Kombinatoryka - zadania i odpowiedzi

10.

Rozwazmy funkcje f:{1,2,3,4} - {1,2,3,4,5,6}, (ciagi czterowyrazowe). lle jest takich ciggéw:
a) dowolnych

b) rdézinowartosciowych

c) rosnacych

d) niemalejgcych

e) spetniajacych warunek f(1) > f(3)?

Rzucamy jednoczesnie czterema kostkami do gry. lle réznych uktadow liczb mozemy otrzymac?
(Uwaga: w zadaniu poprzednim ciggi (2,5,5,5) i (5,5,2,5) s3 rézne, tutaj mamy ten sam uktad liczb:
jedna ,dwdjka” i trzy ,pigtki”.)

lle dzielnikéw ma liczba:

a) 32

b) 144

) 6000

d) n=p;%-p,% ... p %, gdzie p; to rézne liczby pierwsze, a @; € N?

Bolek i Lolek zajmujg miejsca w tym samym rzedzie sali kinowej. Rzad sktada sie z 20 foteli. Na ile
sposobdw mogg to zrobi¢, jesli usigda:

a) w dowolnych miejscach

b) obok siebie

c) tak, aby miedzy nimi byto doktadnie jedno wolne miejsce?

lle jest kostek domina w jednym komplecie? ( Na kostkach mamy wszystkie mozliwe uktady: od 0,0
do 6,6; kazdy z nich wystepuje raz.)

W turnieju szachowym gracze rozegrali kazdy z kazdym jedng partie. tacznie rozegrano 120 partii.
llu graczy uczestniczyto w turnieju?

Na ile sposobdw mozna umiesci¢ na szachownicy (8x8) osiem wiez, aby zadne dwie nie atakowaty
sie (wieze atakuja sie, gdy stojg w tej samej linii poziomej lub pionowej)? A dwie wieze?

lle jest liczb dwucyfrowych, dla ktérych iloczyn ich cyfr jest liczbg parzystg?

lle jest liczb trzycyfrowych:

a) podzielnych przez 3

b) podzielnych przez 5

c) podzielnych przez 3 lub przez 5?

Udowodhnij, ze (71’) + 2(72‘) + -+ n(?l) =n-2"1
Wsk. Rozwigz dwoma sposobami zadanie: Na ile sposobdw mozna sposrdd n oséb wybrac
delegacje i jej przewodniczgcego (dopuszczamy delegacje jednoosobow3).
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Na ile sposobdw mozna rozmiesci¢ 10 identycznych przedmiotéw z trzech szufladach? A 10
réznych przedmiotéw?

lle jest liczb 8-cyfrowych, w ktérych:

a) wszystkie cyfry sg rézne

b) pierwsza cyfra jest nieparzysta, a w zapisie wystepujg doktadnie trzy zera
c) kolejne cyfry tworzg cigg malejacy

d) jestszes¢,dwodjek” i dwie ,széstki”?

lle réznych ,stow” (napiséw) mozemy otrzymad wykorzystujgc wszystkie litery stowa:
a) TRAPEZ

b) ABBA

c) MATEMATYKA

d) ABRAKADABRA?

(2016/R) Rozpatrujemy wszystkie liczby naturalne dziesieciocyfrowe, w zapisie ktérych mogag
wystepowac wytgcznie cyfry 1,2,3, przy czym cyfra 1 wystepuje doktadnie trzy razy. Uzasadnij, ze
takich liczb jest 15 360.

(2013/R) Oblicz, ile jest liczb naturalnych szesciocyfrowych, w zapisie ktérych wystepuje doktadnie
trzy razy cyfra 0 i doktadnie raz cyfra 5.

(2012/R) Oblicz, ile jest liczb naturalnych osmiocyfrowych takich, ze iloczyn cyfr w ich zapisie
dziesietnym jest rowny 12.

(2012cze/P) Oblicz, ile jest liczb naturalnych pieciocyfrowych, w zapisie ktorych nie wystepuje zero,
jest dokfadnie jedna cyfra 7 i doktadnie jedna cyfra parzysta.

(2012cze/R) Oblicz, ile jest liczb naturalnych trzycyfrowych podzielnych przez 6 lub podzielnych
przez 15.

(2010/P) Oblicz, ile jest liczb czterocyfrowych, w ktdérych zapisie pierwsza cyfra jest parzysta, a
pozostate nieparzyste.

(2011/R) Oblicz, ile jest liczb osmiocyfrowych, w zapisie ktorych nie wystepuje zero, wystepujg
natomiast dwie dwajki i trzy tréjki.

Odpowiedzi:

AN S

a)6* =1296; b)6-5-4-3=360; ¢ () =15 d) (") =126, e)(5)-6*=540.
126 (zadanie 1d: 4 kule wktadamy do 6 szufladek).

a)6; b)15; c)40; d)(a;+1)-(ay+1) .. (ap+ 1).

a) 380; b) 38; c) 36.

28.

16.
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2,72
Jesli wieze nie sg rozrdznialne, to 8! = 40320 dla o$miu wiez i % = 1568 dla dwdch. Jesli wieze

2,72
sg rozrdéznialne to odpowiednio 8! - 8! = 1625702400 i 877- 2!=3136.
4-10+5-5=65(albo9-10—-5-5).
a) 300; b) 180; c) 420.
1. sposéb (dajgcy wyrazenie po lewej stronie): najpierw wybieramy delegacje k-osobowg na (Z)
sposobdw, a potem sposréd tych oséb przewodniczacego; 2. sposdb (prowadzacy do wyrazenia po
prawej stronie): najpierw wybieramy przewodniczgcego, a potem sposrdd pozostatych n — 1 oséb
reszte delegacji.

Identyczne przedmioty na (103+_31_1) = (122) = 66, rézne na 3% = 59049 sposobdw.
a)9:9:8:7-6:-5-4-3=1632960;

b)5-(])-9* = 1148175;
c) (180) = 45;
8 8
d) (6) = (2) = 28.
4!
a)6! =720; b)ﬁ=6; c)
(%) - 27 = 15360.

5 —
(3)-3-8%*=1920.
8:7+8-7+(5)-6=280.

5\ . (4
() (})-4-4* = 5120.

150 + 60 — 30 = 180.
.4- 5% =500.
.(3)- (%) - 7% = 192080.

10! 11!

=151200; d)
21-31:2! 51-21-2!

= 166320.



